



照顾三个病人好多年，患癌治疗半年后重回岗位——

她是癌症病人，更是好儿媳好嫂子好老师

文：今日女报／凤凰网记者 陈寒冰 供图：受访者

“谭老师，您就要过五十大寿了，我们都要赶回来给您庆祝生日呢！”看着学生们在微信群里发来的话，郴州市八中女老师谭继红眼眶湿润了。

虽然生活的困苦总是压得她直不起腰来：家中老人相继瘫痪在床多年，生活起居全赖她照顾；独身到退休的小姑子一直需要照顾；自己打拼多年后却突患癌症……但是，谭继红坦然面对，在努力让家人活得舒心的同时，还用自己的爱来回报社会。

照顾双方多病的父母二十余年

谭继红的家有些特别。

“五一”小长假前，今日女报／凤凰网记者来到郴州后发现，谭继红的家里，除了丈夫和女儿，还住着一生未婚已退休的小姑子雷宇虹。

“嫂子对我真的好，为了让我住得安心，几年前把家里的书房重新改造成了我的卧室。”雷宇虹一边拉着记者走进她的卧室，一边说，“嫂子为我添了很多新家具，虽然她不说，但我真的很感激。”雷宇虹在谭继红家一住就是多年，但谭继红从未与小姑子红过脸，也从未要小姑子交过生活费。都说“家和离不开始嫂亲”，雷宇虹说：“如果没有嫂子，我的晚年生活哪里会幸福？”

其实不只是小姑子，谭继红在婚后一直和公公婆婆同住。刚结婚时，婆婆就重病在身，生活不能自理。新婚的谭

继红立即肩负起照顾瘫痪婆婆的重任，端茶送水，喂饭喂药。常言道：“久病床前无孝子。”谭继红却每天做着，直到几年后老人逝世。2005年，85岁的公公又不幸摔成重伤，之后五年一直行动不便。谭继红又做起了当年照顾婆婆时同样的“工作”。帮公公穿衣脱裤喂饭喂药还好，接大小便就成了难题。公公觉得不好意思，谭继红却打消了公公的顾虑：“我在雷家已经十多年，就等于是您的女儿了，女儿帮父亲做这点事是应该的啊！”

有时公公大小便失禁，旁人看到都会不舒服，但谭继红马上卷起袖子帮老人脱掉衣裤擦洗。一次，她为老人换好干净的衣裤后，老人情不自禁地说：“继红，你真好！”说完，老人偷偷抹了把泪。

谭继红因此深受公公的喜



虽临险境，谭继红仍微笑面对。

欢和信任，老人常常有事先不告诉儿子和女儿，而是首先与儿媳商量，存折密码也只告诉儿媳。

而让谭继红没想到的是，同样在2005年，谭继红的母亲患上帕金森综合症；2008年，她的父亲也因脑血栓住进了医院。由于丈夫雷宇刚工作

地离家较远，中午不能回家，谭继红便每天中午到娘家为两位老人做饭，下午下班后到婆家为公公做饭。同时，她还要管正读中学的孩子，担任两个班的语文教学。“虽然每天忙得像陀螺一样，但每每看到大家的笑脸，我就觉得这一切也都值了。”

癌症突袭，仍旧站直了笑

“我是阳光下最幸运的女人，我拥有瑰宝般的生活经历，虽然它是人生的一大挫折。”你怎么也想不到这是身患癌症的谭继红笑着说出来的话。

2012年，谭继红因为感觉身体异样，在同事催促下去医院做了检查，医生当场就说：“你怎么不早来检查！这是乳腺癌！”谭继红顿时如五雷轰

顶。

两天后，谭继红被推上了手术台。手术、化疗、放疗一系列艰难而痛苦的治疗，使得原本爱美的谭继红头发脱落，脸色蜡黄。为了不让在北京读书的女儿知道真相影响学习，谭继红和丈夫雷宇刚一起“演戏”想着法子骗女儿。

在谭继红几乎绝望时，家

人无微不至的照顾让她渐渐拾起了信心。丈夫雷宇刚每天完成工作之后寸步不离地陪在病房；小姑子想方设法变着花样准备食物，医院家里来回奔跑为她调养身体；二姑三姑和妹妹每天轮流到病房陪伴；年迈行动不便的父母也蹒跚着到医院看望。

从此，不管化疗放疗过程

多么痛苦多么难受，谭继红总是笑：“没事啊，不就是没头发吗？这样我可以把所有喜欢的假发都试一遍了。”面对前来看望她的朋友，她反倒成了那个安慰人的人，脸上竟能看到阳光。

2013年3月，谭继红完成了所有的治疗。半年后，她重新走上了工作岗位。

一心为民，她获评“涟源最美女村官”

文 / 严望舒

在娄底涟源市安平镇梅家村，有这么一位女村官，她先被村民推举选入了村委任妇代会主任和计生专干，又在几年后满票当选为村党支部书记，而且，她两次当选为涟源市人大代表。今年，她被评为“涟源市最美女村官”。

她就是梅家村党支部书记张会兰。

心底无私

没有规矩不成方圆，没有制度干不好事业。为了把村里的工作做好，使决策能适应新的形势，张会兰顶着巨大压力，勇于对旧的条条框框说不。在她的带领下，村支两委制订了新的规章制度和办事程序，做到了事前有调研、商量，事中有公示、监督，事后有验收、评价。

一次，她丈夫的亲弟弟想要在学校旁建房搭棚，而村里已作出过决定：学校门前不准任何人建房和搭棚做生意，以维护学生正常通行、学校正常上

课。她多次上门，苦口婆心做弟弟弟弟媳工作。在工作做不通的情况下，她把该事提请集体研究，并在会上强调：集体利益任何人不得损害。面对集体的压力，最终弟弟弟媳只能作罢，并亲自拆掉了已搭建好的工棚。

张会兰心系百姓，做事公道，同时也非常关爱家人。那一年，张会兰的公公婆婆同时病重，她送饭、端尿，精心服侍。这一服侍就是好几年。公公、婆婆临终前拉过张会兰的手动情地说：“亲闺女，你有一颗温

柔的心，有一份感人的孝，你必有后福的。”

创业立功

张会兰常在事前征求老村干部、老党员以及经验丰富的村民们的意见。这样既求得了正确的方案，又赢得了公心、民心。

自张会兰担任村党支部书记以来，梅家村共投入了80万元，硬化公路2千米，硬化水渠3千米；筹措几十万元，恢复电排3处，恢复硬化山塘4口，成功打井一口；投入31万元，建好了容积为

680立方米的水塔一座，自来水集中供水的扫尾工作正在筹资建设中；争取了国土部门的立项投入600万元，修筑好了相邻的溪流和村中的一段河堤。

未来三年的工作规划，张会兰也已成竹在胸，因为她争取到各部门的重视，已获得社会各界贤达的支持。预计将继续投资500万元完善好公路、水渠等基础设施，继续投入150万元搞好村中绿化，继续投入100万元建设好村办公大楼及村级娱乐场所，大力推进发展种养业。